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התפתחות התעשייה מאז קום המדינה הייתה מהמהירות בעולם. קצב התפתחותה היה גם לרבות בכל ענפי המשק הישראלי.
הדבר מרשים במיוחד נוכח ההרחבה הרבה בתשתית הכלל משקית אשר נדרשה לפיתוח מפעלי התעשייה, בנוסף הפיתוח התעשייתי המכוון והמזורז החל רק באמצע שנות החמישים, ומכאן ניתן לראות כי תוך זמן קצר המשק הישראלי צמח בצורה ניכרת.
ישנם 3 גורמים מרכזיים אשר עיצבו את התעשייה וקבעו את מידת התפתחותה:

1. השינויים המפליגים בגודל האוכלוסייה  ובהרכב כוח העבודה.
2. מדיניות הממשלה ומעורבותה בהכוונת המשק ובדגש בהכוונת התעשייה.
3. התנאים הבינלאומיים שבהם פעלה התעשייה.
מדינת ישראל מתמודדת מול פיתויים רבים העומדים בפני משקיעים זרים וישראלים מצד מדינות העולם בהם ניתנים תמריצים חזקים לצורך משיכת ההון והשקעתו.
ישראל כמרבית מדינות העולם מעוניינת לעודד השקעות הון מקומיות וזרות לצורך פיתוח תשתיות מקומיות וכן פיתוח הכלכלה המקומית. לאור מטרה זו חוקקו במדינת ישראל חוקים שונים לאורך השנים, אשר מטרתם להעניק תמריצים והטבות מיוחדות ומשתלמות למשקיעים השונים. 
העיקרי – בין החוקים שחוקקו הינו החוק לעידוד השקעות הון שהתקבל בכנסת בשנת 1959.
אין זה חוק הראשון וגם לא האחרון שנחקק למטרה מוצהרת זו, אולם, אין ספק כי מדובר בחוק העיקרי אשר מכוחו ניתנות הטבות ניכרות למשקיעים בהון במדינת ישראל.

מטרתו המוצהרת של החוק כפי שבאה לידי ביטוי בסעיף 1 לחוק הינה למשוך הון  לישראל ולעודד יוזמות כלכליות במטרה:

1. לפתח את כושר הייצור של משק המדינה.
2. לנצל באופן יעיל את אוצרותיה ולשפר את מאזן התשלומים של המדינה תוך שימת דגש על הקטנת היבוא והגדלת היצוא.
3. לסייע בקליטת עלייה וביצירת מקומות עבודה חדשים.
מכוח החוק הוקם גוף המכונה "מרכז ההשקעות" שתפקידו לבחון את כוונתם של המשקיעים והאם בכוחם לקדם את תכליתו של החוק.
בנוסף, מדינת ישראל חולקה לשלושה אזורי פיתוח על פי קריטריונים של מרחק ממרכז הארץ, מגוון אוכלוסייה, מצב אבטלה ומצב ביטחוני. כמפורט להלן:

1. אזור פיתוח א' – אזור זה הוא בדרגה הגבוהה ביותר, המדובר באזורים רחוקים ביותר, בעייתיים יותר מבחינה ביטחונית , ובנוסף המחוקק הכליל באזור את כל הישובים הדרוזים, הערביים וכל הישובים שבהם קיימת אוכלוסייה יהודית חלשה.
2. אזור פיתוח ב' – המדובר ברמה הבינונית.
3. אזור פיתוח אחר (אזור פיתוח ג') – הינו אזור כל אזור שאינו נכלל באזור פיתוח א ו-ב – יתר המדינה.
החוק מאחד בתוכו תמריצים אשר ניתנים בו זמנית הן על ידי מרכז ההשקעות שהינה חלק של משרד התעשייה, המסחר והתעסוקה (התמ"ת) והן על ידי רשות המיסים שהינה חלק ממשרד האוצר.

עד ליום 29/3/2005 עוגנו בחוק 2 מסלולי מס / 2 מסלולי הטבות בלבד:

1. המסלול הרגיל – זהו מסלול המענקים הכספיים. (מפעל מאושר.)
2. מסלול חלופי – מסלול הטבות המס. ׁ(מפעל מוטב.)
עד ליום 29/3/2005 פניות לצורך קבלת מענקים והטבות מס הופנו על ידי המשקיעים למנהלת מרכז ההשקעות בלבד.
הקריטריונים הכלליים אשר הנחו את המנהלת מרכז ההשקעות למתן הטבות מס או במינוח המקצועי – מעמד של מפעל מאושר היו כדאיות למשק הלאומי, יכולת תחרות בשווקים הבינלאומיים, שימוש בטכנולוגיות חדשניות וכיוצא בזאת.

ביום 1/4/2005 אישרה הכנסת את חוק המדיניות הכלכלית לשנת 2005 אשר במסגרתו תוקן החוק (להלן תיקון 60). במסגרת תיקון 60 לחוק כחלק מרצונה של המדינה והממשל למזער את החיכוך שנוצר בין המשקיעים לבין משרדי הממשלה ומנהלת מרכז ההשקעות התאפשר למשקיע הפוטנציאלי שמעונין בהטבות מס בלבד ואשר מקיים את התנאים שנקבעו בחוק לדרוש את הטבות המס מרשות המיסים במסגרת הדוח השנתי וזאת מבלי לקבל את אישורו מרכז ההשקעות.
מפעל שכזה הינו מפעל מוטב. 
נציין כי מסלול המענקים נותר כשהיה ועדיין כפוף למרכז ההשקעות.

מבחן העל 
ס' 18 מדבר על מפעל תעשייתי, ואם רוצה להיכנס לחוק עידוד אתה צריך להיות מפעל תעשייתי.


עקיף – מייצר למפעל מוצר שכבר קיים במפעל אחר. אם היצואן הישיר מוכר K100 ביום אז גם העקיף מוכר K100 ביום והוא תלוי ביצואן הישיר.
הפחד הישראלי הוא שהכסף יצא החוצה ובשל כך מעודדים את התיירות בישראל. 
הסעיף 18א לחוק קובע תנאי סף שעל הנישום לעמוד בהם כדי שיהיה זכאי לתבוע הטבות מס לפי הוראות החוק באותה שנת מס וזאת בנוסף לתנאים הנוספים אשר מעוגנים בחוקו אשר יעוגנו בחוק בהמשך דרכו.

לפי הוראות ס' 18א רבתי לחוק מנהלת מרכז ההשקעות ו/או רשות המיסים יאשרו תוכנית או חלק ממנה לגבי מפעל תעשייתי או בית מלון (מתקן תיירותי) רק אם הם יתרמו לעצמאות הכלכלית של משק המדינה והם יוגדרו כמפעלים בני תחרות אשר תורמים לתוצר המקומי הגולמי.

מפעל תעשייתי מהו??

ס' 18א רבתי לחוק קובע כי מפעל תעשייתי הוא מפעל תעשייתי כמשמעותו בס' 40א רבתי לחוק, ס' 40א רבתי לחוק אינו מגדיר במדויק מהו מפעל תעשייתי אלה מעניק הגדרה רוחבה הכוללת מכרה או מפעל אחר להפקת מחצבים ושאינו מפעל לייצור נפט או הפקתו.

פרשנות למונח מפעל תעשייתי – ניתן למצוא גם במקורות רבים כגון:

1. סעיף 1 לחוק עידוד תעשייה מיסים – התשכ"ט 1969.
2. ס' 40א לחוק עידוד השקעות הון – התשי"ט – 1959
3. ס' 51 לחוק (תיקון 60) לחוק עידוד השקעות הון – התשי"ט – 1959.
4. ס' 1א רבתי לחוק בצו הבלו על הדלק – התשס"ח 2008.
עד לחקיקתו של ס' 18א לחוק קדם חוק עידוד התעשייה במיסים שהגדרתו הייתה שונה מההגדרה שבסעיף 40א רבתי. עד להגדרתו של חוק עידוד התעשייה במיסים לא טרח המחוקק להגדיר תעשייה מהי, והפסיקה אשר עסקה באותם חוקים קבעה לכך קריטריון רחב וגמיש בהתבסס על צורת עיבוד, תהליכי העבודה והיקפה, רמת המיכון (מכוננות) והתחכום וכללה בתעשייה גם פעולות מסוימות של אריזה, אחסנה ושיווק.

חוק עידוד תעשיה במיסים אינו הגדיר תעשייה מהי, אולם, מתוך הקביעה מי זכאי להטבות על פי החוק עולה שמפעל תעשייתי כהגדרתו בסעיף 1 לחוק עידוד התעשייה המיסים הינו מפעל בבעלותה של חברה תעשייתית שעיקר פעילותה בשנת המס היא פעילות ייצורית.
לענייננו חברה תעשייתית היא חברה תושבת ישראל שלפחות 90% מהכנסותיה בשנת המס הם ממפעל תעשייתי שבבעלותה.
לשון אחרת, בכדי שמפעל ייחשב כמפעל תעשייתי עליו להיות בבעלותה של חברה תעשייתית ש-90% מהכנסותיה הן מהמפעל התעשייתי הזה. 
במסגרת תיקון 90 לחוק בחר המחוקק להגדיר את המונח מפעל תעשייתי שבסעיף 51 באופן שונה מהגדרתו שבסעיף 40א רבתי.
סעיף 51 לחוק מגדיר מפעל תעשייתי שבו למעשה מוגדרת מהי פעילות ייצורית – לרבות – ייצור מוצרי תוכנה ופיתוח, מחקר פיתוח תעשייתי בעבור תושב חוץ בלבד שניתן על כך אישור מהמדען הראשי וכן מחקר ופיתוח בתחום האנרגיה המתחדשת.

מהו מתקן תיירותי/שירותי בית מלון?
מבנה הכולל 11 חדרים או יותר המספק בתמורה שירותי לינה לאורחים , עוברים ושווים ולפרקי זמן קצובים, וכן שירותים נלווים וכן שירותי הסעדה, בילוי ופנאי.
מפעלים בני תחרות התורמים לתוצר המקומי הגולמי – מי הם??
סעיף 18א רבתי לחוק קובע כי יראו מפעל תעשייתי או מתקן תיירותי/ בית מלון כמפעל בר תחרות התורם לתוצר המקומי הגולמי אם מתקיים בו אחד מהתנאים שבסעיף (ג):

ס' 18א (ג) לחוק מציב תנאי כניסה להגדרת בר תחרות למפעלים השונים וזאת תוך מתן הפרדה בין שלושה סוגי מפעלים כמפורט להלן:

1. מפעל המוכר מוצר (יצואן ישיר).
2. מפעל המוכר מוצר אשר הינו רכיב בתוך מוצר שמיוצר על ידי מפעל אחר (יצואן עקיף).
3. מתקן תיירותי / בית מלון.
תנאי הכניסה להגדרת בר תחרות (יש צורך לזכור כי מספיק לעמוד רק באחד מהתנאים ולא במצטבר) – יצואן ישיר:

1. עיקר פעילותו בתום הביו/ננו טכנולוגיות וקיבל על כך אישור מראש המדען הראשי.
2. תנאי ייצוא לא יהיה ניתן להצביע על שוק שבו המפעל מוכר מעל 75% מתוצרתו, לעניין זה שוק הינו מדינה או טריטוריית נכס, הבעיה עם סעיף זה היא שאם כל הייצוא הוא למדינה זרה אחת אזי אין עמידה בתנאי.
3. ניתן להצביע על שוק שבו המפעל מוכר 25% לפחות מהתוצרת אבל בשוק זה יש מעל M12 תושבים.
את מספר התושבים במדינה נבדוק לפי הפרסומים הרשמיים של אותה מדינה.


דוגמאות:
1. מחזור המכירות של מפעל תעשייתי הינו M10 ₪ והוא מתפלג באופן הבא:
ישראל – M4 ₪
ארה"ב – M3 ₪
תאילנד – M3 ₪ 
במקרה שלהלן מתקיימים תנאי מס' 2 שבו אנו רואים כי לא מתקיימת ריכוזיות, דהיינו, מעל 75% בשוק מסוים וכן גם תנאי מס' 3 מתקיים שכן הייצור לפחות 25% בכפוף למספר של M12 תושבים לפחות. לאור האמור לעיל עולה כי מדובר במפעל בר תחרות. 
2. מחזור המכירות של מפעל תעשייתי הוא M10 ₪ והוא מתפלג באופן הבא:
ישראל – M1 ₪
ארה"ב – M9 ₪ 
לכאורה תנאי מס' 2 לא מתקיים 75% <90% 
תנאי מס' 3 25%<90% ובכפוף למספר התושבים מעל M12 תושבים.
במקרה שלהלן עולה מהנתונים כי תנאי מס' 2 אינו מתקיים, שכן, שיעור הייצוא לארה"ב הוא מעל 75%, קרי, תנאי הריכוזיות עולה ולכן תנאי מס' 2 נפסל.
לעומת זאת, עולה כי תנאי מס' 3 אכן מתקיים, שכן מדובר בייצוא של לפחות 25% (90%>25%) ובכפוף לכך שבאותו שוק יהיו לפחות M12 תושבים (בארה"ב יש מעל M12 תושבים). לאור האמור לעיל עולה כי במקרה דנן המפעל התעשייתי עומד כמפעל בר תחרות.
3. מחזור המכירות של מפעל תעשייתי הוא M10 ₪ והוא מתפלג באופן הבא:
ישראל – M7 ₪ 
ארה"ב – M2 ₪ 
תאילנד – M1 ₪ 
במקרה שלהלן עולה כי תנאי מס' 3 אינו מתקיים היות ואין לנו בשאלה מדינה שבה אחוז הייצוא הוא לפחות 25% (בארה"ב 20% ובתאילנד 10% כל אחד מהשווקים הללו קטן מ- 25%) ולכן תנאי מס' 3 נפסל.
לעומת זאת , עולה כי מנתוני השאלה אין לנו שוק שבו הסחורה נמכרת ואשר מהווה מעל 75% ולכן תנאי מס' 2 מתקיים לאור האמור לעיל עולה כי המפעל כאמור לעיל מקיים את הגדרת בר תחרות.
מקרים מיוחדים:
1.  מפעל בהקמה:
לגבי מפעל בהקמה (מפעל חדש) מאפשר המחוקק לחשב את מחזור המכירות לשוק מסוים בשנת המס לפי חישוב ממוצע של מחזור מכירות המפעל התלת שנתי. כלומר, המכירות בשנה השוטפת ובשתי שנות המס שקדמו לה גורמים לה להגדיל את שיעור הייצוא בשוק מסוים.
דוגמא למפעל חדש שהוקם בשנת המס 2005 – 

	שוק
	2005
	2006
	
	2007
	
	2008
	
	מצטבר 06-08

	ישראל
	M3
	M2
	
	M4
	
	M1
	
	M7
	

	USA
	0
	M1
	33.33%
	M1.5
	27%
	K300
	22%
	M2.8
	29%

	סה"כ
	M3
	M3
	
	M5.5
	
	M1.3
	
	M9.8
	


בשלוש השנים הראשונות מיום הקמת המפעל אנו בוחנים ובוחרים את שנת הפעלת התוכנית.
משנת הפעלת התוכנית , למעשה, המפעל התחיל ליהנות מהטבות המס לאורך כל שנות התוכנית (תקופת התוכנית והטבותיה משתנות בהתאם ולסוגי אזורי הפיתוח (א/ב/ג) )
כל שנה תיבדק בפני עצמה ואנו נבחן האם אותו מפעל כאמור עומד בתנאי 18א רבתי לחוק, דהיינו, מפעל בר תחרות.
כמו כן היות ומדובר במפעל בהקמה ובמידה ובשנה ספציפית אותו מפעל אינו עמד כמפעל בר תחרות לעניין האחוזים הרי שהחוק מתיר לו לבחון ממוצע של השנה הספציפית / /השוטפת + שנתיים שקדמו לכך (אפשר גם לחשב ממוצע של שנתיים).
במקרה שלנו אנו ננתח את השנים כדלקמן:
שנת 2005 – 100% מכירות בישראל ולכן אין עמידה בתנאי הייצוא, משמע, לא מדובר במפעל בר תחרות.
שנת 2006 – 33% מהמכירות השוטפות הן לארה"ב ועל כן עומדים בתנאי הייצוא (בשנה זו ייחשב המפעל כמפעל בר תחרות). בשנת 2006 אנו עומדים במבחן הסף ובמידה ונעמוד בשאר התנאים של הסעיף (יילמד בהמשך) המפעל כאמור יהיה בר תחרות.
שנת 2007 – 27% מהמכירות השוטפות הן לארה"ב ובנוסף 73% מהן ישראל ועל כן בדומה ל-2006 – מפעל שכזה יכול גם לעמוד בהגדרה של מפעל בר תחרות.
שנת 2008 – 22% מהמכירות הן לארה"ב ולכן יוצא שישראל 78% מהמכירות גורמות לכך כי אותו מפעל לא יעמוד/עומד כמפעל בר תחרות.
יחד עם זאת, עולה כי היות ומדובר במפעל בר הקמה חדש מתיר המחוקק לחשב ממוצע תלת שנתי, קרי, בישראל שוק M7 ובארה"ב M2.8 סה"כ M9.8 ₪ אשר מביאים אותנו ל% ייצוא משוקלל של כ-29%, ולכן , עולה כי גם בשנת 2008 המפעל עומד בהגדרת מפעל בר תחרות.

שיעור שני 
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2. מפעל בהרחבה
לגבי מפעל קיים שפועל מזה זמן רב (מפעל בהרחבה) ניישם את בדיקת התנאים למפעל בר תחרות בגין הפרש המחזורים.
דוגמא: להלן נתונים המתייחסים למפעל תעשייתי אשר הוקם והחל לפעול בשנת 1990 ואשר החליט להחיל על עצמו את הוראות החוק לראשונה בשנת 2008 (שנת הבחירה).
ידוע, כי המפעל פועל בשני שווקים : 1. בישראל 2. בארה"ב.
להלן נתונים נוספים לגבי המפעל:


נתונים נוספים:

1. ממוצע המחזור לשנים 2005-2007  הוא 100 – 40 בגין ישראל ו-60 בגין ארה"ב.
2. מחזור המכירות ב- 2008 מסתכם ל-300 1/3 לישראל ; 2/3 ארה"ב
3. :
	מחזור בסיס
ממוצע שנים 05-07
	מחזור מכירות 2008
	גידול/שינוי
	שיעור הגידול

	ישראל
	40
	100
	1/3
	30%

	ארה"ב
	60
	200
	2/3
	70%

	ממוצע
	100
	300
	200
	100%


לסיכום, מכיוון שיש לבחון את מבחני המפעל בר התחרות אך ורק לגבי ההכנסות המיוחסות להרחבה הרי שתנאי הייצוא מתקיימים.
כפי שראינו היחס שחישבנו בוצע על ההפרשים שבין מחזור הבסיס למחזור בפועל של השנה השוטפת עלפי החישוב ראינו  כי אחוז המכירות בישראל הוא 33.33% ובארה"ב 66.67% ועל כן עולה כי המפעל כאמור עומד בהגדרת מפעל בר תחרות.
מסלול מענקים הטבות במס במפעל מאושר במסלול מענקים.
מפעל הבוחר במסלול מענקים זכאי בנוסף לקבלת המענק על פי הפרק השישי בחוק גם להטבות מס במשך תקופת ההטבות וזאת על פי סימן א לפרק השביעי בחוק (ב- 2010 שיעור מס מופחת של 25%).

ההטבות במס למפעל מאושר ניתנות למשך 7 שנים רצופות החל מהשנה שבה הייתה לראשונה הכנסה חייבת במס ובלבד שלא עברו  14 שנים מהשנה שבה ניתן האישור ו-12 שנים מהשנה שבה לפי קביעת מרכז ההשקעות הופעל המפעל (הרחבה משמעותית).

יחד עם זאת, אם המפעל אושר באזור פיתוח א הרי שבמהלך השנתיים הראשונות מתוך מניין 7 השנים האמור לעיל , תהיי החברה פטורה מתשלום מס החברות. משמע, בשל אותה הכנסה חייבת יחול פטור ממס.
טבלת הטבות במס לשנת 2010:

	
	אזור פיתוח א
	אזור פיתוח ב
	אזור פיתוח ג

	שיעור מס חברות
	25%
	25%
	25%

	פטור ממס חברות
	שנתיים- רוצים לעודד את הפריפריות
	-
	-


ס' 47 (א1) לחוק – שיעור המס החברות המוחזקת על ידי תושבי חוץ
משקיע זר - ככל שהשקעת החוץ גבוה יותר אז שיעור המס יהיה נמוך יותר. יכול לרדת על 10% שיעור מס חברות.
	שיעור החזקת תושב חוץ
	שיעור המס המופחת

	עד השקעה של 49%
	25%

	מעל 49% - 74%
	20%

	74%-90%
	15%

	מעל 90%
	10%


דגשים:

שיעור ההחזקה על ידי המשקיע הזר בשנת המס הוא שיעור שלא יהיה נמוך ממנו למששך כל השנה ושום זכות מהזכויות שהשקעת החוץ העניקה. כלומר, אם בכל שנה של שנת המס ירד משקיע החוץ בשיעור ההחזקה שלו, למשל, אם ידוע כי ג'וני תושב ארה"ב השקיע בחברת משקיעי חוץ השקיעו בה מעל 90% , החברה כאמור אמורה ליהנות בנוסף למענקים שתקבל גם שיעור מס מופחת של 10%, יחד עם זאת, עולה כי במידה וג'וני לא יחזיק בהשקעתו במשך כל השנה בשיעור שהחזיק (מעל 90%) הרי ששיעור המס  המופחת יתבטל.
ההנחה שעבר ל-70% מהחזקתו 90%.
אם הוא עלה מ-70% ל-90% אז זה לא רלוונטי. העניין רלוונטי בעיקר רק שיש ירידה בשיעור ההחזקה.
תקופת ההטבות ס' 45 לחוק
דוגמא מסכמת לעניין תקופת ההטבות:
חברה הוקמה ב-1.1.95 והחלה לעסוק בייצור ושיווק של מדפסות, החברה הקימה את מפעלה בהרצליה – אזור פיתוח ג.
ב-1.1.96 הגישה החברה למרכז ההשקעות בקשה אשר במסגרתה ביקשה לאשר לה / שאישרו לה תוכנית הרחבה למפעלה שבהרצליה.
לאחר שהמנהלה בדקה את הבקשה היא הוציאה כתב אישור שתאריך ההוצאה נקבע ליום 30.6.96 מהיום הזה זה כתב האישור.
על פי כתב האישור החברה צריכה לסיים את התוכנית עד ליום 30.6.98 (המשמעות היא שההשקעה בנכסים המאושרים על פי כתב האישור תסתיים עד מועד זה).
(תוכנית מאושרת – הסכם משפטי שהחברה מתחייבת להשקיע בנכסים יצרנים.  היא מתחייבת עד התאריך 1998 לקנות ולהשקיע בכל הנכסים היצרנים, כי אם אני לא עומד בזה ייקחו את ההטבות ויכולים לקחת גם את המענקים שקיבלה החברה. )
אישור הביצוע להרחבה הנ"ל התקבל ביום 31.12.98 ובו נקבעה שנת 1998 כשנת ההפעלה המשמעותית של המפעל.
בנוסף ידוע כי הכנסתה החייבת של החברה לראשונה נוצרה בשנת המס 2001.
מהי תקופת ההטבות??

1/1/96 –הגשת הבקשה
30/6/96 – הנפקת כתב אישור
מתאריך זה ניקח 14 שני0 עד 30/6/2010.
1/1/98-31/12/98 – שנת הפעלה משמעותית.
מ-31/12/98 ניקח 12 שנים 31/12/2010.
2001 – הכנסה חייבת ראשונה
התקופות הרלוונטיות שניתן ליהנות מהם: 2001 ועד 2007.
כתב האישור נותר ב-6/96 סרגל 1 14 שנה.
משנת ההפעלה מבחן סרגל 12 שנה עד 12/10 . בתוך תקופה זו ב-2001 יש את ההכנסה החייבת הראשונה. וממנה יש לקחת את מגבלת 7 השנים. 
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ראשונה
הערה:
אילו בדוגמה היה נתון כי ההכנסה החייבת הראשונה הייתה בשנת 2008 הרי שבמצב שכזה תקופת ההטבות תחל בשנת המס 2008 ותסתיים בסוף 2009. שכן, במצב שכזה תקופת ההטבות חורגת מגבולות הגזרה ועל כן במקרה פרטי זה תהנה רק משנתיים.

אם מדובר בחברת משקיעי חוץ באזור פיתוח א תקופת ההטבות יכולה להיות גם 10 שנים ולא 7 שנים.
ס'42 לחוק – פחת מואץ
הפחת המואץ ניתן בגין הנכסים המאושרים של המפעל המאושר, פחת גבוה בגין אותם נכסים.
לגבי בניין אפשר לקבל גם 400%.
בנוסף להטבות המס שהסברנו קודם לכן, קיים כלי נוסף שניתן למפעל מאושר הנקרא פחת מואץ בגין הנכסים של התוכנית המאושרת.
בחישוב הכנסתו של מפעל מאושר ניתן לדרוש פחת מואץ עבור מכונות וציוד ברי פחת ועבור בניינים המשמשים לצורכי אותו מפעל, וכל זאת במידה ואותם נכסים כלולים בתוכנית המאושרת. 
צורך חישוב הפחת כאמור לעיל יש הפחית מעלות הנכס את סכום המענק שניתן בגין הנכס (ס' 21 (ב) לפקודה).
בגין מכונות וציוד 200% פחת מהמכסה הקבועה בתקנות הפחת מכוח ס' 21 לפקודה, ובהתאם לס' 43 לחוק כאשר מדובר בבלאי בלתי רגיל (בפעלה במשמרות כפולות ומשולשות או בתנאים קשים לרבות מפעלי ים המלח וכיוצא בזה) במקרים שכאלו יהי ניתן לקבל פחת מואץ בשיעור של 250% והכל בכפוף לכך לאישורו של פקיד השונה.
בגין מבנים – פחת מואץ 400% מהמכסה הקבועה בתקנות מכוח ס' 21 לפקודה אך לא יותר מ-20% בשנה.

חלוקת דיבידנדים מרווחים פטורים –מסלול מענקים
בהתאם לסעיף 45 לחוק אשר דן בתקופת ההטבות אנו למדים שכאשר מפעל במסלול מענקים באזור פיתוח א נמצא בתקופת ההטבות הרי שבשנתיים הראשונות של הטבות המס (בהתאם לדוגמא שלנו 2001-2002) המפעל יהיה פטור ממס.
נציין כי הפטור כאמור הינו פטור זמני ולא סופי, כלומר, הפטור הוא בגין הרווחים שבלתי מחולקים ולכן, כאשר חברה מחליטה אם היא נמצא במסלול מענקים באזור פיתוח א לחלק רווחים משנים פטורות ממס עליה לחטוף לשלם מס חברות שהופטרה ממנו למס הכנסה והכל בהתאם לשיעור השקעת החוץ של תושב החוץ (בין 10-15%).
בנוסף על החברה תחול חובת ניכוי מס במקור של 15%  על הדיבידנד שחולק בעל מניותיה.
בדומה שלנו חילקה החברה 1000 ₪ בגין רווחים שהיו פטורים ממס, בהנחה כי שיעור מס החברות הרלוונטי הוא 25% יוצא שמס החברות שתשלם החברה הוא נגזרת של
 1-שיעור המס /1000 וכל זה = 1333.33 יוכפל ב- 25% = 333.33.
כלומר החברה תשלם מס חברות בסך 333.33 ₪. 
יחד עם זאת, החברה תנכה מס במקור ליחיד לבעל המניות בסך 150 ₪ שזה 1000*15% = 150 ₪.

אילו היינו נוספים נתון שבו השקעת החוץ הינו 95% כיצד הייתה משתנה תשובתנו?

אילו שיעור המס היה 10%(1-0.9)    1000/90% =  1111.111 *10% = מס החברות 111.11 ₪.
אולם, המס במקור בדין הדיבידנד לא היה משתנה, קרי, נשאר 150 ₪.
אם כן, כאשר מדובר במפעל אשר מעוניין לחלק דיבידנדים מתוך רווחו כדאי לאותו מפעל כאמור לשקול חלוקת רווחים בגין שנים שכבר שולם עליהם מס. דהיינו, הדוגמה שלנו בגים שנים 2003 ואילך.
מסלול המס – המסלול הירוק

מסלול המס הינו המסלול העיקרי השני בחוק.
עיקר תיקון 60 לחוק עסק בשינוי מסלול זה מתוך כוונה להפכו למסלול ירוק, שבו החברה יכולה לקבל הטבות במס ללא התעללות מצד המדינה.
מסלול זה מאפשר לחברה לקבל הטבות מס אותן מעניק החוק וזאת מבלי שהיא נדרשת לקבל על כך אישור מקדמי מגוף שלטוני כלשהו בישראל.
סעיף 51 – מסלול ירוק כדי שמפעל יחול עליו המסלול הירוק עליו לעמוד ב-3 תנאים:
1. מפעל תעשייתי כהגדרתו בסעיף 51.
2. מפעל בר תחרות – כאמור בסעיף 18 א לחוק.
3. השקעה מזערית מזכה- כאמור בסעיף 51.
= מתוך כל אלה – שנת הבחירה בהתאם לסעיף 51ד.
קיימים 3 מסלולים להטבות מס במסגרת החוק :

1. המסלול החלופי – במסלול זה נהנה המפעל המוטב מפטור מלא ממס חברות בגין ההכנסה הבלתי מחולקת. 
חברה המחלקת רווחים במסלול זה מחויבת במס חברות בהתאם לשיעור הבעלות של המשקיעים הזרים (בין 10-25 %).
2. מסלול אירלנד – מיועד למפעלים מוטבים באזור פיתוח א בלבד.
חברה שתבחר במסלול זה תהנה מתשלום מס חברות מופחת בשיעור של 11.5% לאורך כל תקופת ההטבות.
כמו-כן, כאשר החברה תחלק דיבידנדים בעתיד לא תצטרך לשלם מס חברות משום שהיא כבר שילמה אותו. יחד עם זאת, המס שתנכה החברה במקור מהדיבידנד לבעלי המניות כדלקמן: 
1. למשקיע חוץ / תושב חוץ – 4%
2. לתושב ישראל – 15%.
3. המסלול האסטרטגי – מסלול זה מיועד לחברות ענק שמחזור מכירותיהם המאוחד הוא לפחות 20 מיליארד ₪ לשנה וזאת בתנאי שהן מבצעות השקעה באזור פיתוח א בסך 900 מיליון ₪ או יותר (קיימים תנאים מקלים בקשר להשקעת החוץ- יילמד בהמשך).
המס המשוקלל המסלול זה הוא – 0% (אין מס חברות ו-0% מס על הדיבידנד ) פטור אמיתי ולא זמני.
תנאים לקבלת הטבות המס:

הטבות המס במסלול המס מוענקות לחברה מוטבת אשר מחזיקה במפעל מוטב.
הגדרות:

1. "חברה מוטבת" – כדי שחברה תחשב כחברה מוטבת צריך שיתקיימו לגביה כל התנאים הבאים במצטבר:
א. החברה התאגדה בישראל.
ב.  השליטה על עסקיה וניהולה מופעלים בישראל.
ג. לצורכי מס החברה אינה מוגדרת כחברה משפחתית או כחברה שקופה. עלפי ס' 64א או     
    64א (1) לפקודה.
ד. החברה מנהלת פנקסים קבילים ומגישה דוחות לפי הוראות החוק והפקודה.
ה. החברה או בעל תפקיד בה כהגדרתו בס' 119א(ד) לפקודה לא הורשעו ב-10 השנים האחרונות שקדמו לשנת הבחירה וכן בתקופת ההטבות בעבירות פליליות כפי שרשום בס'.
2. "מפעל מוטב" – על מנת שמפעל ייחשב כמפעל מוטב צריך שיתקיימו לגביו כל התנאים הבאים במצטבר:
א. המפעל בינו מפעל תעשייתי או מתקן תיירותי (בית מלון).
ב. המפעל הוא מפעל בר תחרות.
ג. לשם הקמתו או הרחבתו של המפעל בוצעה השקעה מזערית מזכה.
3. "מפעל תעשייתי" – במסגרת תיקון 60 לחוק ולעניין מסלול המס קבע המחוקק הגדרה ספציפית בסעיף 51 לחוק למונח מפעל תעשייתי. בהתאם לס' 51 לחוק , מפעל תעשייתי הוא מפעל הממוקם בישראל ועיקר פעילותו בשנת המס היא פעילות ייצורית.
המחוקק קבע כי הפעילויות הבאות תהוונה אף הן פעילות ייצורית כמפורט להלן:
א. ייצור מוצרי תוכנה ופיתוח.
ב. מתן שירותי מחקר ופיתוח תעשייתי עבור תושב חוץ ובלבד שניתן על כך אישור מעת 
    המדען הראשי.
עוד קובע המחוקק כי פעילויות בתחום האריזה, הבנייה, המסחר,, תחבורה, החסנה, שירותי תקשורת, שירותים סניטריים ושירותים אישיים לא יהוו פעילות יצורית.
אם כן נשאלת השאלה מה היא פעילות ייצורית?
לשאלה זו אין תשובה בחוק עצמו אלה בפסיקה של בית המשפט העליון שיצא בשנים האחרונות ועסקה בפרשנות המונח פעילות ייצורית.
מהפסיקה כאמור עולה כי ישנם 5 מבחנים עיקריים ומנחים אשר עוזרים לנו לבחון האם פעילותו של מפעל מסוים הינה פעילות יצורית.
1. מפעל ייצירתו של יש מאין – מוחשי1 ליש מאין מוחשי אחר. כלומר, האם פעילותה של 
    החברה התעשייתית בסופו של יום תהפוך חומר גלם למוצר בר קיימא.
2.  מבחן כמותי – מהם מספרם וטיבם של שלבי הייצור של המפעל, המכונות המופעלות 
   במפעל, מהו היקף פעילותו הכלכלית של המפעל.
3. מבחן ההיקף המודד את היקף שימושו של המוצר המוגמר. כלומר, מהו היקף השימוש 
    של המוצר המוגמר שהופק מחומר הגלם.
4. מבחן הכלכלי – האם יש וראוי מבחינה כלכלית להכיר במפעל כמפעל תעשייתי. 
    כלומר, האם הפעילות היצורית של המפעל משביחה את הערך הכלכלי של החומרים.
5. מבחן המהותיות – האם פעילות המפעל מבחינה מהותית היא פעילות מסחרית 
    כדוגמת מתן שירותים או שמא פעילות המפעל מבחינה מהותית היא פעילות יצורית 
    תעשייתית.





סיכום מפעל תעשייתי כהגדרתו בס'51 לחוק:
ראינו כי הגדרת מפעל תעשייתי דורשת שעיקר פעילותו של המפעל בשנת המס תהיי פעילות יצורית. ראוי לציין כי בהגדרת פעילות יצורית ניתן להסיק ולהבין:
1. תעשיית היי-טק – תעשיה זו קיבלה התייחסות מפורשת בחוק באמצעות המשפט 
   "לרבות ייצור מוצרי תוכנה ופיתוח" ומכאן עולה כי תעשיית ההי-טק ברוב המקרים 
    תקיים את ההגדרה.
2. תעשיית הלוו-טק – התעשייה המסורתית הקלאסית. בתעשייה זו נצפה לראות מספר עובדים גדול יחסית , בנוסף למכונות וקווי הייצור שיחדיו משלימים את הפעילות התעשייתית היצרנית של המפעל.

4. "הכנסה מזערית מזכה" – השקעה בנכסים יצרניים חדשים הנעשת במהלך תקופה שאינה עולה על 3 שנים המסתיימות בתום שנת הבחירה, וזאת לשם הקמת מפעל חדש או לשם הרחבתו של אותו מפעל קיים.
לפי ס' 51 לחוק נכסים יצרניים הם:
1. בניינים.
2. מכונות וציוד שלא נעשה בהם שימוש קודם בישראל או באזור (רכבים או רכבים 
    מסחריים לא יהוו נכסים יצרניים).
3. מבנים וציוד המצויים בתחומי המפעל והמשמשים מרכזי הכשרה מקצועית או בתי 
    ספר תעשייתיים או מעונות לילדי העובדים.

מהם סכומי ההשקעה המזערית המזכה?
א. כאשר מדובר במפעל חדש (מפעל בהקמה) סכום ההשקעה המינימלי הוא 300,000 ₪.
ב. יתרת הנכסים היצרניים המתואם ערב תחילת ההשקעה יהיה כדלקמן:
	סכום נכסים יצרניים ערב תחילת ההשקעה
	אחוז השקעה נדרש

	עד 140 מיליון ₪ 
	12% 

	140 – 500 מיליון ₪ 
	7%

	מעל 500 מיליון ₪ 
	5%


דוגמא:
חברה ביצעה הרחבה וביקשה כי שנת המס 2008 תהווה את שנת הבחירה של ההרחבה.
תקופת ההשקעה המזערית המזכה כפי שלמדנו היא 3 שנים המסתיימות בתום שנת הבחירה, היינו, 2008. ידוע, כי החברה השקיעה בנכסים יצרנים חדשים (בשל ההרחבה) 30 מילון ₪ באופן שווה על פני השנים. 
נתון כי השווי המתואם של יחסים היצרנים ליום 31/12/2005 הינו 300 מיליון ₪.
נדרש: מהי ההשקעה המזערית המזכה??
לפי הגובה:

1. 300,000 ₪ 
2. 12/2005 – 300 מיליון ₪
140M*12% =   M16.8
160M * 7% =   M11.2
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יצרנים מתואם

בס' נאמר שההשקעה חייבת להיות במשך 3 שנים בכולם הוא חייב להשקיע.
מפעל בר תחרות ותעשייתי מתקיים וגם השקעה מזערית מזכה יש – לכן עומד בתנאים.

אילו נשנה את הנתון של שווי הנכסים היצרנים המתואם מ-300 מילון ₪ ל-100 מיליון ₪ וכן נשנה את ההשקעה בפועל מ-30 מיליון ₪ ל-10 מיליון ₪  על פני 3 שנים המתפרסות על שנת הבחירה קרי 2008 , במצב שכזה , עולה כי ההשקעה המזערית המזכה צריכה להיות לפחות 12 מיליון ₪ בעוד שבפועל ההשקעה בפקטור הייתה בסך של 10 מיליון ₪, ולכן עולה כי התנאי השלישי – ההשקעה המזערית המזכה אינו מתקיים, משמע, לא נוכל להיכנס למסלול המס. 
5. "נכסים משומשים" - 
מהגדרת נכסים משומשים עולה כי מכונות וציוד אחר שנעשה בהם שימוש לראשונה בישראל אינו עונים להגדרת נכסים יצרניים ועל פי ס' 74(ד)(3) לחוק (לימד בהמשך) במקרה שבו נעשה במפעל מעורב שימוש במכונות וציוד אחר ונעשה בהם שימוש קודם בישראל הרי הסכום יופחת מההכנסה מהמוטבת של המפעל שבשלה הוא זכאי להטבות סכום הכנסה המוטבת הנובע משימוש במכונות או בציוד המשומש.
יחד עם זאת, עולה כי המחוקק מאפשר למנהל רשות המיסים להתיר שימוש במכונות או הציוד אשר נעשה בהם שימוש קודם בישראל תחת התנאים הבאים:
1. במידה והשימוש הקודם נעשה בתקופה שאינה עולה על 6 חודשים והמכונות והציוד 
    נרכשו במהלך פירוק שאינו פירוק מרצון.
2. לא התקבל בגין הנכסים כאמור בשל רכישתם מענק.
3. בעל המפעל שרכש את המכונות או הציוד אינו קרוב של בעל החברה המתפרקת.
דוגמא:
להלן נתונים של מפעל חדש (בהקמה) שהוקם בשנת 2007:
ההשקעה ב- 2007 הייתה 200 אלף ₪ , ב-2008 – 150 אלף ₪ שמתוכם 20 אלף ₪ הם בגין נכסים משומשים, ידוע, כי המפעל עומד בהגדרת מפעל בר תחרות והינו מפעל תעשייתי. 
ידוע, כי שנת הבחירה היא שנת 2008 – כאשר בשנה זו יש לחברה כאמור הכנסה חייבת בסך 1 מיליון ₪.
נדרש – לחשב את ההכנסה המוטבת של החברה.

פתרון:
סך ההשקעה בנכסים יצרניים חדשים  330 אלף ₪    (350-20 אלף ₪ -20 נכסים משומשים) ועל המפעל בהקמה כאמור לעיל עומד בהגדרה של מפעל בהקמה לעניין ההשקעה המזערית המזכה (330>300 ₪).

להלן יובא חישוב ההכנסה שאינה מוטבת מתוך סך הכנסת החברה:

חלק יחסי   20/350 * 1 מילון ₪  = 57,143 ₪. הכנסה חייבת במס ולא מוטבת.
350 =  200 יצרני 07 + 130 יצרני 08 +20 משומש 08
1 מיליון – הכנסה חייבת.
מילון ₪  - 57143 = 942,857 – הכנסה מוטבת. – הכוונה להכנסה פטורה עם הטבות.
רכישת הנכסים המשומשים פוגעת בנו פעמיים – פעם ראשונה בכך שהנכס המשומש אינו נכנס לחישוב ההשקעה המזערית המזכה , פעם שניה פגיעה פיזית בהטבות שכן, שחלק מההכנסה הפטורה הופכת בחלקה להכנסה חייבת במס.
תקופת ההטבות ושנת הבחירה – 

שנת הבחירה היא דיי דומה לשנת ההפעלה במסלול מענקים ההפעלה המשמעותית המנגנון עובד, כאן זה כבר השה שאני בוחר אותה כשנה מוטבת , שאני יכולה כבר ליהנות ממנה שיש לי הכנסה חייבת .

תקופת ההטבות מתחילה בשנת התחילה (השנה שבה נוצרה הכנסה חייבת לראשונה) – המוגדרת בס' 51 לחוק.
על פי ההגדרה תקופת ההטבות מתחילה בשנת המס הייתה לחברה המוטבת לראשונה הכנסה חייבת מהמפעל המוטב או משנת הבחירה לפי המאוחר מביניהם.
שנת הבחירה מוגדרת בס' 51ד לחוק כשנה שבה הסתיימה תקופת ההשקעה המזערית המזכה ובתנאי שהחברה הודיעה על שנת הבחירה במועד הגשת הדוח הכספי לאותה שנה או 12 חודשים שתחילתם ב-1/1 של תחילת השנה העוקבת לשנת הבחירה וסיומם ב- 31/12 של אותה שנה.

ברמה העקרונית בכדי להחיל את חוק צריך להגיש בקשה. טכני לחלוטין אבל חייבים לבצע זאת על מנת שנוכל להכיל את החוק על החברה.

כחלק מהגשמת יעדי החוק בדבר הגדלת השקעות באזורי פיתוח נחותים קובע המחוקק בס' 51ג(א)(1) לחוק כי תקופת ההטבות למפעלים מוטבים הממוקמים באזור פיתוח א יהא 10 שנים לעומת מפעלים הממוקמים באזורים אחרים ב ו-ג הזכאים ל-7 שנות הטבה כאמור בסעיף 51ג(א)(2) .
על פי סעיף בהתאם לס' 51ג (א) תקופת ההטבות של חברה מוטבת מוגבלת ל-12 שנים מיום תחילתה של שנת הבחירה ושוב כחלק מרצון המחוקק לעודד הקמת מפעלים באזור פיתוח א והגדיל המחוקק את ההגבלה לגבי מפעלים חדשים מ-12 ל-14 שנים מיום תחילת שנת הבחירה.

חברה יכולה לבחור מתי להודיע על שנת הבחירה באופן הבא:
1. מועד הגשת הדוח השנתי.
2. 12 חודשים מתום שנת המס שלגביה מבקשת החברה כי יראו בה כשנת הבחירה.
הערה – אם לא נמסרה הודע לפ"ש במועד לא יהא ניתן לבקש כי אותה שנת מס תהווה את שנת הבחירה.
שיעור שלישי 





 
 
                 16.8.2011
דוגמא לגבי הודעה לפ"ש לגבי שנת בחירה:
חברת מיכל מחזיקה במפעל תעשייתי שמבצע פעילות יצורית העומדת בהגדרת מפעל מוטב.
החברה החליטה לבחור את שנת בחירה 2007.
ידוע, כי החברה הגישה את דוחות המס של שנת 2007 ב-31/8/2008.
בדוחות המס דיווח החברה על בחירתה כשנת הבחירה. כמו-כן, ידוע, כי החברה ביצעה השקעה מזערית מזכה שהסתיימה ב-2007.
לחברה הכנסה חייבת לראשונה ב-2011 , נציין כי החברה ממוקדמת באזור פיתוח ב.
נדרש:
1. לבדוק האם החברה בחרה בשנת הבחירה בהתאם להוראות החוק.
2. מהי תקופת ההטבות אליה זכאית החברה?
תשובות:

1. החברה פעלה נכונה ובגין הדיווח שלה ששנת הבחירה תהיה ב-2007 היא בסדר.
במקרה שלהלן החברה פעלה נכון , כלומר, 31/8/2008 הוא תאריך נכון מבחינת הגשת הדוחות לשנת המס 2007, ולכן אם החברה הודיעה על כך לפ"ש ששנת המס 2007 תהא שנת הבחירה הרי שהיא פעלה כשורה.
יחד עם זאת, אילו החברה הייתה מגישה את הדוח שלה לגבי 2007 ב-31/12/2009 אך ידוע כי הודיעה בכתב בהודעה לפ"ש ב-31/12/2008 ששנת המס 2007 תהא שנת הבחירה במצב דברים זה על אף הגשת הדוח ב- 2009 שנת המס 2007 אף היא תהווה את שנת הבחירה.
2. תקופת ההטבה:
12 שנה מ- 1.1.07 עד 1.1.09

והחל משנת 2011 השנה בה יצרנו הכנסה חייבת לראשונה 7 שנים ע 31/12/07

טבלה מסכמת:

	סעיף 51א – מפעל מוטב – מסלול ירוק

	המסלול
	הטבות המס לחברה מוטבת
	הטבות המס לבע"נ בחברה מוטבת (דיבידנד)
	תקופת הטבות

	אזור פיתוח א 
המסלול החלופי 
ס' 51א (1)(א)
	פטור זמני ממס על הרווחים הבלתי מחולקים.
היה וחולק יש מס של בין 10%-25% תלוי מהי השקעה החוץ.
	15%
	10 שנים

	אזור פיתוח א 
מסלול אירלנד 
ס' 51א(א)(1)(א)
	מס חברות 11.5%
לא משנה מה ההשקעה של תושב החוץ
	תושב ישראל – 15%
תושב חוץ - 4%
	10 שנים

	אזור פיתוח ב
מסלול חלופי
ס' 51א(א)(2)
	6 שנים ראשונות פטור זמני על יתרת רווחים בלתי מחולקת 
ועוד שנה מס חברות בשיעור החברות 10%-25% בהתאם להשקעת החוץ.
	15%
	7 שנים לישראלי

10 שנים לחברה בהשקעת חוץ

	אזור פיתוח ג
מסלול חלופי
ס' 51א(א)(3)
	שנתיים ראשונות פטור ממס זמני. יתרת השנים שיעור מס חברות 10%-25% בהתאם להשקעת החוץ בגין רווחים בלתי מחולקים.
	15%
	7 שנים לישראלי

10 שנים לחברה בהשקעת חוץ


אם התושב חוץ רוצה למשוך דיבידנדים אז נמליץ לו על המסלול אירלנד ואם לא אז את המסלול החלופי.
לסיכום:
כשאנחנו מחלקים דיבידנדים בגין שנים שקיבלנו בגינם פטור ממס זמני הרי שאנו נצטרך לבצע גילום מלא (אין זה משנה כלל באיזה מסלול אנו נמצאים) משמעות הדבר היא שאם אנו מחלקים דיבידנדים שהם כבר לאחר מס (גם זה לא משנה מאיזה מסלול) לא נצטרך לבצע גילום מלא.
לכן, עולה כי במסלולים החלופיים בשנת שלגביהם יש פטור זמני ובמסלול המענקים באזור פיתוח א' בשנתיים הראשונות ,במידה ונחליט לחלק מהם דיבידנדים נצטרך לבצע גילום מלא.
סכום דיבידנד חלק 1-t.

דגשים:
1. מרגע שבחר הנישום את מסלול ההטבות במועד הגשת דוח המס בגין שנת הבחירה לא יוכל לחזור בו מבחירתו במשך כל תקופת ההטבות. כלומר, על הנישום להחליט מראש על מטווה המס שיחול על המפעל המוטב.
2. בנוסף להטבות המס כפי שראינו בטבלה כאמור לעיל ובהתאם להוראות סעיף 51א(ב) לחוק זכאית החברה המוטבת לתבוע פחת מואץ בשל הנכסים היצרנים המשמשים את המפעל המוטב והכל בהתאם לתנאים ולאישורים שנקבעו בס' 42 לחוק (נלמד במסלול מענקים).
נניח ששיעור פחת על בנינים לפי ס' 21 לפקודה הוא 2% אני יודעת שאפשר לקבל במקום 2% אפשר לקבל 8% בשנה 2%*400%  ולא יותר מ-20% בשנה.
אם מכונות על מכונות וציוד שיש להם בלאי אפשר עד 250%* %ההפחתה.

חלוקת דיבידנדים במסלול חלופי / במסלול הירוק ס' 51ב לחוק
מדובר בסעיף זהה לס' 47 (א) לחוק שבמסלול מענקים שבו נקב ששיעור המס החברות נגזר משיעור השקעת החוץ.

הפסקה זמנית בזכאות להטבות ס' 51ה
אי עמידה בתנאי סעיף 18א לחוק לעניין מפעל בר תחרות בשנה מסוימת במהלך תקופת ההטבות ו/או אי עמידה בתנאים המצוינים בהגדרת חברה מוטבת או בהגדרת מפעל מוטב שבסעיף 51 לחוק מונעת אפשרות לקבל הטבות מס באותה שנה, אך אינה שוללת את מעמדו של המפעל כמפעל מאושר או כמפעל מוטב.
על-כן, במצב זה לא יבוטלו הטבות שניתנו בעבר ובמידה ובשנים הבאות במסגרת תקופת ההטבות יתקיימו מחדש התנאים האמורים ניתן יהיה לשום ולתבוע הטבות מס מכוח החוק ביתרת תקופת ההטבות.
נציין כי במידה והחברה או בעל תפקיד בה כהגדרתו בס' 119א לחוק עברו עבירה פלילית במהלך תקופת ההטבות ישללו ההטבות אשר ניתנו לחברה באופן רטרואקטיבי והחברה לא תוכל לשוב וליהנות מהטבות מס ביתרת תקופת ההטבות.
סעיף 74 - מפעל מעורב
קבלת ההטבות על פי החוק הייתה בגין הכנסות הנובעות ממפעל שמוגדר כמפעל מאושר או מפעל מוטב, אולם, קבעו  לעניין זה כי אין הכוונה להקמת מפעלים חדשים שהרי את אותן הטבות כאמור ניתן להשיג באמצעות השקעה במפעלים קיימים.
יתרה מכך, אולי  לא פחות חשוב לשמר ואף להרחיב מפעלים קיימים אשר מקיימים פעילות יצרנית ומעסיקים מספר גדול של עובדים.
המחוקק קבע במסגרת 74 לחוק את דרך הייחוס לגבי כל חלק וחלק במפעל.
כאמור מפעל מעורב ייתכן והיו לו הרחבות בעבר ועל כן על פי ההגדרה צריך להתקיים בו אחד מאלה:
1. חלקו הוא מפעל מאושר וחלקו לא מאושר.
2. חלקו הוא מפעל מוטב וחלקו לא מוטב.
3. יש בו מספר חלקים מאושרים או מספר חלקים מוטבים אשר הוקמו במועדים שונים.
להטבות המס יהיה זכאי רק החלק מההכנסות אשר מיוחס להרחבה והמבטא את הגידול בהכנסות של המפעל כולו ביחס להכנסותיו טרם ההרחבה. כתוצאה מכך, כדי להיות זכאי להטבות תידרש החברה להשיג הכנסות מהמפעל מעבר למחזור הבסיס ואשר מבטא את רמת ההכנסות לפני ההרחבה.

ככלל המבחנים אשר חלים על ההרחבה הם אותם מבחנים שנקבעו לגבי מפעלים בהקמה אלה שלגבי הרחבות יש להכיל את המבחנים השונים בשינויים המתחייבים רק לגבי ההכנסות המיוחסות לאותה הרחבה. לשם כך יש לחלץ את המחזור המיוחס להרחבה על ידי חלוקת הכנסות המפעל לחלקיו השונים.
דוגמא:
הנחה – מדד 0.
מחזור החברה בשנה השוטפת 2008 הסתכם ל-K100 ₪ 

	שנה
	מחזור החברה (מחזור בסיס)
	מסלול
	

	2007
	50000
	חלופי
	הרחבה 2

	2002
	30,000
	מענקים
	הרחבה 1

	2000
	-
	הקמה
	הקמה


מחזור הבסיס משקף 3 שנים  רק במסלול חלופי אפשר 2 שנים או 3

שנת ההפעלה קשור למסלול מענקים ומחזור הבסיס שמדבר על מפעל מוטב מדבר על ס'51.
הפעל החל את דרכו ב-2000 והתרחב ב-2002 והתרחב שוב ב-2007.
הערה: את מחזור הבסיס נמדד לשנה השוטפת באמצעות מדד תפוקות התעשייה ואילו את שווי הנכסים היצרנים נמדד בהתאם למדד הצרכן הידוע.

שוטפת –



 100,000 ₪ 
ראשית נתחיל מחזור שנה קרובה

(50,000) שייך להרחבה 2
שייך להרחבה ב-2


50,000



מחזור 2007



50,000
מחזור בסיס 2002

(30,000) מחזור בסיס 2002
שייך להרחבה ב1 


20,000

מחזור בסיס 2002


30,000
הקמה




     0
שייך להקמה 



30,000
הרחבה 2
50,000
50%
*10,000
= 5,000
הרחבה 1
20,000
20%
*10,000
= 2,000
הקמה

30,000
30%
*10,000
= 3,000
סה"כ מחזור הכנסה שוטפת 100,000 100%
10,000 הכנסה חייבת בכל שנה.

בדיקת תנאי מפעל בר תחרות לגבי הרחבה
במסגרת ס'18 לחוק למדנו שאת המחזור המיוחס להרחבה יש לייחס לשווקים השונים בהם מבוצעות המכירות, כמו-כן למדנו שיש לבדוק ולבחון את הגידול במחזור בכל שוק באופן נפרד (ישראל , ארה"ב, צרפת וכיוצא בזה) זאת על ידי מציאת ההפרש שבין מחזור המכירות השוטף לבין מחזור הבסיס באותו שוק.
ראינו בדוגמא בשיעור הראשון בסעיף 18א לחוק כי ההפרש מהווה את הגידול במחזור אשר מיוחס לאותו שוק ועליו יש להפעיל את מבחני בר התחרות.

מחזור מתואם
חלוקת ההכנסות של מפעל מעורב בין חלקי המפעל השונים כתוצאה מההרחבה שנערכה במפעל נערכת באמצעות שיטה המכונה יחס המחזורים שבסיסה לקבוע את חלק ההכנסה החייבת שמיוחס להרחבה של מפעל בהתאם לגידול במחזור שנבע מאותה פעילות בין השנים שלפני ואחרי ההרחבה.
כך למשל, אם מפעל מסוים המוכר את תוצרתו בסכום של M10 $ בשנה ביצע הרחבה אשר בעקבותיה עלתה רמת המכירות לכדי M15$ בשנה נראה את חלק המחזור שצמח (M5$ העודף) שלאחר ההרחבה כאמור כאילו נבע כתוצאה מההרחבה בפועל ועל בסיס שיעורו מכלל מחזור הפעילות נוכל לקבוע את חלק ההכנסות הנובע כתוצאה מאותה הרחבה.
כיצד נחשב את מחזור הבסיס?
1. ברירת המחדל היא כמחזור הבסיס מחושב לפי המחזור הממוצע הנומינאלי בשלוש שנות המס שקדמו לשנה הקובעת. השנה הקובעת היא שנת ההפעלה לעניין מפעל מאושר או שנת הבחירה לגבי מפעל מוטב, לפי העניין.
2. במפעל מוטב אם ההשקעה המזערית המזכה נעשתה בתוך תקופה של שנתיים המסתיימות בשנת הבחירה מחזור הבסיס יהיה המחזור הממוצע הנומינאלי בשתי שנות המס שקדמו לשנת הבחירה. אולם, אם בין המחזורים של שתי שנות המס כאמור לעיל ישנו הפרש העולה על 12% (ביחס למחזור הנמוך מבין המחזורים) אזי במקום ממוצע של המחזורים ניקח את המחזור הגבוה מביניהם כמחזור הבסיס (אין זה משנה איזה מחזור באותה שנה גדול).
יש לצין שעל מנת לוודא כי השוואת המחזורים בין מספר שנות המס תהיה ריאלית נמדוד את מחזורי הבסיס באמצעות מדד תפוקת התעשייה לתום השנה השוטפת
ס' 51ד שנת הבחירה תקופת הצינון
הרחבה במסלול במס תהא כפופה תנאים הבאים:
1. הרחבת מפעל מוטב קיים נתן לבחור שנת בחירה חדשה כעבור 3 שנים משנת הבחירה הקודמת, כלומר הפרש של שלוש שנים.
2. במידה וההשקעה המזערית המזכה נעשתה בתקופה של שנתיים (רק במסלול המס אין במסלול מענקים) בין מפעל מוטב חדש למפעל מוטב קיים תקופת הצינון תהיה שנתיים. 
3. הרחבת מפעל מוטב כשלפני כן הייתה הרחבה או הקמה של המפעל במסלול מענקים תקופת הצינון תהא 4 שנים לפחות מתום שנת ההפעלה של התוכנית שבשלה התקבל המענק.
יזם





מסלול מענקים





מסלול המס- מסלול הירוק





סעיף 18 א –מטרת העל – מפעל בר תחרות





מסלול מענקים





לא עומדים בתנאים





לא עומד בתנאים – אין הטבות מס








מי שעומד בתנאי הסעיף יכול לבחור מעמד של מפעל מאושר סעיף 40א לחוק קבלת מענקים כספיים�








מסלול המס/ירוק





מי שעומד - מפעל מוטב – סעיף 51 לחוק מסלול הטבות:�1. מסלול חלופי�2. מסלול אירלנד�3. מסלול אסטרטגי








מבחן העל -�ס' 18א לחוק





מפעל תעשייתי �(יצואן ישיר)





ביו טכנולוגיה�ננו טכנולוגיה





לא עולה על 75% משוק מסוים





כן עולה לפחות על 25% בכפוף לM12 תושבים





מפעל תעשייתי �(יצואן עקיף)





השקפה ליצואן ישיר בכפוף לשיעור המכירות





בתי מלון �מתקן תיירותי





מבחן שיעורי הלינות של תושבי החוץ





מבחן העל -�ס' 18א לחוק





מפעל תעשייתי �(יצואן ישיר)





ביו טכנולוגיה�ננו טכנולוגיה





לא עולה על 75% משוק מסוים





כן עולה לפחות על 25% בכפוף לM12 תושבים





מפעל תעשייתי �(יצואן עקיף)





השקפה ליצואן ישיר בכפוף לשיעור המכירות





בתי מלון �מתקן תיירותי





מבחן שיעורי הלינות של תושבי החוץ





אישור המדען בכתב





לא רלוונטי





שנה שוטפת 2008	2007		2006		2005                  1990 הקמת מפעל�


300			50		150		100		מחזור





תק' הטבות










